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9.4 Korrosion und Korrosionsschutz

Unter Korrosion versteht muan die Zerstrung von Werk-
stoffen durch deren chemische oder elektrochemische
Reakuon mit ithrer Umgebung. An dieser Stelle soll die
elekrrachemivehe Korrosion behandelt werden, Bevthe wird
die ferstGrung des Werkstofls durch die Anwesenhen
eines Elektrolvien ausgelost. In saurem Mediom kommi
es dabei zur Abscheidung von Wasserstoff, withrend in
neutraler Losung durch Reduktion von Sauerstoff Hydro-
sidionen entstehen,

9.4.1 Korrosionsvorginge

Viele Metalle enthalien aufgrund ihres Vorkommens o
der Maturoderthres Herstellungsprogesses Beimengungsn
von Fremdmetallen. So sind in technischem Zink immer
Verunreinigungen von Kupfer zu finden. Wenn dieses
Zink mit kohlenstolTdioxidhaltigem Wasser in Berithrung
kommi, bildet sich swischen Zink und Kupfer emne kurr-
peschlossene galvanische £elle, ein Lokalelement., Der Ver
gleich der Standardelekirodenpotentiale ergibt eme Dif
lerenz von 1,11 Volt. Deshalb 1ést sich un den Beriih
rungsstellen swischen Zink und Kupfer das unedlere Zink
unter Abgube von Elektronenaul, Die Elektronen flieles
aum edleren Kupier und redusieren an der Cirenziliche
zwischen Kupfer und Wasser die durch die Protolyse dé
Kohlensiure gebildeien Wasserstoffionen.

L

Znisy+ 2H" (ng) — Zn*" (aq) + Hilg)

Die Oberflache des finks wird stiindig abgetragen, w
daf sich unter Einwirkung des Elekirolvien uoch weile
im Inneren Lokalelemente bilden und sich das unedler
Zink im Laufe der Zeit aullbst

Am Beispiel des Roxrens von Eisen Lissen sich Korrosions
vorgange erliiutern. an denen der im Elektrolyien gelisie
Luftssuersiofl beteligt ist. Dieser wird durch Elektronen
donatoren, die mit dem Elektrolyten in Verbindung ste-
hen, zu Hydroxidionen redugiert, Beim Rosten liefert
dis Eisen die Elektronen. Es geht dabei in den Tonensse
stand dber und wird im Elektrolyten gelost, Edlere Fromd-
metalle im Eisen oder auch Eisenoxid fordern daber due
Elektronenabgabe. Folgende Vorginge luufen ab;
IFe — 2Fe? 4 de

0y <+ 2H0 4 de o 40OHT

IFels) + 0. + 2HO00) — 2 Fe? “(agq) + 40OH " (ag)

Diese Gleichungen seipen, dall fur das Rosten sowohl
SaverstolT als guch Wasser vorhanden sein milssen. Dy
Hydroxidionen hilden sich bevoraugt in der sauerstolfre:
chen Randzone von Wasseriroplen, withrend die Fi
(Il}-lonen in der Tropfenmitte entstehen (Abb, 133.1]
Durch Diffusion treffen sich die Eisen()-lonen und d
Hydroxidionen swischen Tropfenmitie und Troplenrind

Dort hildet sich ein pordser Miederschlag aus Eisen(I1)-
hydroxid, der durch den Luftsaverstofl zu wasserhaltigen
Eisen(TlIN-oxiden oxidiert wird.

2Fe(OH),is) + 10,(g) — Fe,0,-H,0 + H,0(0)

Es emsiehen dabel jedoch such Eisen{ ILIIT -oxide sowie
Esen(ITpoxid. Die entstehende Rostschicht kann das
Eisen nicht vor weilerer Korrosion schiitzen, weil die
Stelle, an der das Eisen in Losung peht, nicht mit dem Ort
der Rostentstehung identisch ist. Die Schicht ist zudem
spride und pords, so dal se weiter Wasser aufnehmen
kann,

Der gesamte Korrosionsvorgang wird bei Anwesenheit
von Salzen beschleunigt, weil diese die Leitfihigkeit des
Wassers erhihen. Dadurch wird der Ladungstransport
iber grofere Entfernungen méglich. Ist hingegen kein
Sauerstoll vorhanden, so rostet Eisen kaum. So kann
Wasser lange Zeit in Zentralheizungsrohren flielen. ohne
diese in grollerem MaBle anzugreifen, weil das Wasser
wegen der hohen Temperatur nur wenig gelisten Lufi-
siterstofl enthall.

MWach Betrachiung dicser Beispicle kann man verallge-
meinern: Yoraussetzung fiir den Ablauf von elekiroche-
mischen Korrosionsvorgiangen ist das Vorhandensein e-
ner Ell:ldlf:'-l'.'."lﬂﬁmq'igkr:il. i der Elektronenakseptoren
wie Wasserstoffionen oder Saverstoff gelos) sind. Das
korrodierende Metall fungiert dann als Elektronendona-
tor; s wird zerstort, weil es fortwihrend unter Abgabe
von Elektronen in Lésung geht.

f —
wed et il ot (i |'_|ll

Hagsdone -, X i ‘!' .

Peet 434 3

1330 Hasten vap Elsem | selemiatnglg

Aufgaben:

1. Lesen Sie den Text.

2.  Erlautern Sie die Begriffe Korrosion und
Lokalelement.

3.  Erlautern Sie mit Gleichungen,
Abbildung und Text das Rosten.




